
Kreation 6

+
+

Unterteil 1

Taillenbund 2

Oberteil 2

Kleider und Jumpsuits
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Oberteil 2
SEITE 32

Unterteil 1
SEITE 40

Taillenbund 2
SEITE 50



Kleider und Jumpsuits

Kreation 7

+
+

Unterteil 2

Taillenbund 1

Oberteil 3
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Oberteil 3
SEITE 36

Unterteil 2
SEITE 42

Taillenbund 1
SEITE 48



Kreation 8

+
+

Unterteil 4

Taillenbund 1

Oberteil 2

Kleider und Jumpsuits
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Oberteil 2
SEITE 32

Unterteil 4
SEITE 46

Taillenbund 1
SEITE 48



Kleider und Jumpsuits

28

4 Oberteile, 4 Unterteile, 2 Bundvarianten, eine Vielzahl von Kombinationsmöglichkeiten!

Mixen Sie nach Lust und Laune und kreieren Sie ein kurzes oder langes Kleid oder aber einen 
Jumpsuit mit langer Hose oder Shorts. Die Stoffauswahl entscheidet mit darüber, ob Ihr 
Modell leger oder eleganter wirkt.

Oberteil 1 Oberteil 2

Taillenbund 1

Unterteil 1

Unterteil 4

Taillenbund 2

Unterteil 3

Unterteil 2

Oberteil 3 Oberteil 4
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Nähanleitung

 1  Wählen Sie für Ihre persönliche Kre-
ation 1 Oberteil, 1 Unterteil und 1 Taillen-
bund aus.

 2  Mithilfe der Größentabelle (S. 7) die 
Konfektionsgröße bestimmen.

 3  Mit Seidenpapier die benötigten 
Schnittteile in der gewünschten Größe 
von den angegebenen Schnittmusterbo-
gen abpausen.

 4  Falls nötig, die Schnittmuster mithilfe 
der Tipps in diesem Buch an Ihre Maße 
anpassen.
	 • �Anpassen eines Schnittmusters an der 

Brust, S. 52
	 • �Wenn Sie genau zwischen zwei Größen 

liegen, S. 54
	 • �Wenn Sie sehr klein oder sehr groß sind, 

S. 56

 5  Zur Berechnung der insgesamt benö-
tigten Stoffmenge die Angaben für die 
einzelnen Partien Ihrer persönlichen 
Kreation addieren. Den Stoff nach dem 
Zuschneideplan der gewählten Schnitt-
teile (Oberteil, Unterteil und Taillen-
bund) zuschneiden. 

 6  Das Oberteil Ihrer persönlichen Kre-
ation anfertigen.
	 • Oberteil 1, Seite 30
	 • Oberteil 2, Seite 32
	 • Oberteil 3, Seite 36
	 • Oberteil 4, Seite 38

 7  Das Unterteil Ihrer persönlichen Kre-
ation anfertigen.
	 • Unterteil 1, Seite 40
	 • Unterteil 2, Seite 42
	 • Unterteil 3, Seite 44
	 • Unterteil 4, Seite 46

 8  Ober- und Unterteil an der Taille 
zusammennähen. Das Oberteil auf links 
wenden und das Unterteil so hineinschie-
ben, dass die Seitennähte genau aufein-
anderliegen. 1 cm von der Kante entfernt 
zusammensteppen, versäubern und bügeln.

 9  Den Taillenbund Ihrer persönlichen 
Kreation anfertigen.
	 • Taillenbund 1, Seite 48
	 • Taillenbund 2, Seite 50



ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen B und D, blaue Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

MATERIAL 1,10 m Stoff (Stoffbreite 1,40 m)
3 Knöpfe (Durchmesser 15 mm)
Bügeleinlage

STOFFEMPFEHLUNG Weich fallende Kleiderstoffe, 
z. B. Viskosekrepp
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SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 2x Ringsum 1 cm
Rückenteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch

Vorderer Besatz 2x, mit Bügeleinlage verstärken Ringsum 1 cm, außer an der Unter­
kante des Besatzes

Rückwärtiger Besatz 1x im Stoffbruch, mit Bügeleinlage 
verstärken

Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch 
und der Unterkante des Besatzes

OBERTEIL 1
V-Ausschnitt und Knopfverschluss

STOFFBRUCH

1,10 m

70 cm

Webkante

Rückenteil

Vorderteil

Vorderer Besatz

Rückwärtiger  
Besatz
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1

An den beiden Vorderteilen die 
Brustabnäher steppen.

3

Vorderen und rückwärtigen Besatz 
rechts auf rechts an den Halsaus­
schnitt stecken und mit 1 cm Naht­
zugabe feststeppen. Nahtzugaben an 
den Ecken schräg zurückschneiden 
und an den Rundungen einkerben.

2

Die Vorderteile an den Schultern 
rechts auf rechts an das Rückenteil 
stecken und mit 1  cm Nahtzugabe 
zusammensteppen, die Nahtzuga­
ben auseinanderbügeln. Mit den 
3 Besatzteilen ebenso verfahren.

6

Die Arbeit auf rechts wenden; dazu 
die Vorderteile durch die Öffnungen 
an den Schultern schieben. Bügeln, 
dabei die Schultereinschnitte schön 
ausformen. 

8

Am rechten Vorderteil an den auf 
dem Schnittmuster markierten 
Stellen die Knopflöcher arbeiten. 
Gegenüber die Knöpfe von Hand 
annähen.

7

Vorderteile und Rückenteil an den 
Seiten so zusammenstecken, dass 
die Armausschnittnähte genau 
aneinanderstoßen. Mit 1 cm Naht­
zugabe zusammensteppen, versäu­
bern, Nahtzugaben nach hinten 
umbügeln. Den Besatz mit einigen 
Stichen von Hand an den Seiten­
nähten befestigen.

5

Die Arbeit erneut wenden, sodass Oberstoff und Besatz rechts auf rechts lie­
gen (Schulternähte genau aufeinander). An den Armausschnitten zusammen­
stecken und mit 1 cm Nahtzugabe zwischen den beiden Passzeichen für die 
Armausschnitte (siehe Schnittmusterbogen) zusammensteppen. Zum Drehen 
des Stoffes an den Schultereinschnitten die Nadel im Stoff versenkt lassen 
und den Nähfuß anheben. Die Nahtzugaben an den Einschnitten auf 2 mm 
zurückschneiden.

4

Auf der Besatzseite möglichst dicht 
an der Naht absteppen, dabei die 
Nahtzugaben mit in der Naht fassen.



ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen A und D, blaue Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

MATERIAL 1,10 m Stoff (Stoffbreite 1,40 m)
3 Hakenverschlüsse (Haken und Ösen)
Bügeleinlage
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OBERTEIL 2

SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
Rückenteil 2x Ringsum 1 cm

Vorderer Besatz 1x im Stoffbruch, mit Bügeleinlage 
verstärken

Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch 
und der Unterkante des Besatzes

Rückwärtiger Besatz 2x, mit Bügeleinlage verstärken Ringsum 1 cm, außer an der Unter­
kante des Besatzes

Schleife Direkt auf den Stoff zeichnen: 
6 Rechtecke à 4 x 9 cm

Ringsum 0,5 cm

Hakenverschluss mit Schleifchen am Rücken

STOFFBRUCH

1,10 m

70 cm

Webkante

Rückenteil

Vorderteil

Rückwärtiger  
Besatz

Vorderer  
BesatzSchleifen 

STOFFEMPFEHLUNG Weich fallende Kleiderstoffe, 
z. B Batist, Liberty Tana Lawn
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1

Am Vorderteil die Brustabnäher steppen.

2

Vorderteile an den Schultern rechts auf rechts an das 
Rückenteil stecken. Mit 1 cm Nahtzugabe zusammen­
steppen, Nahtzugaben auseinanderbügeln. Mit den 
2 Besatzteilen ebenso verfahren.

3

Den Besatz an Vorderteilen und Rückenteil rechts auf 
rechts an den Halsausschnitt und die rückwärtige Mitte 
stecken und mit 1 cm Nahtzugabe feststeppen. Nahtzu­
gaben an den Ecken schräg zurückschneiden und an den 
Rundungen einkerben.

4

Auf der Besatzseite möglichst dicht an der Naht am Hals­
ausschnitt absteppen, dabei die Nahtzugaben mit in der 
Naht fassen. 
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Versäubern und die Nahtzugaben nach hinten umbügeln. 
Den Besatz mit einigen Stichen von Hand an den Seiten­
nähten befestigen.

8

OBERTEIL 2

5

7

6

Die Arbeit erneut wenden, sodass Oberstoff und Besatz 
rechts auf rechts liegen (Schulternähte genau aufeinan­
der). An den Armausschnitten zusammenstecken und mit 
1 cm Nahtzugabe zusammensteppen. Nahtzugaben auf 
2 mm zurückschneiden.

Die Vorderteile an den Seiten rechts auf rechts so an das 
Rückenteil stecken, dass die Armausschnittnähte genau 
aneinanderstoßen und mit 1 cm Nahtzugabe zusammen­
steppen.

Die Arbeit durch die Öffnungen an den Schultern auf 
rechts wenden, bügeln.

Hakenverschluss mit Schleifchen am Rücken



Drei Stoffschleifen anfertigen. Dazu je 2 Rechtecke 
rechts auf rechts aufeinanderstecken und bis auf eine 
Öffnung von einigen Zentimetern ringsum mit 0,5 cm 
Nahtzugabe zusammensteppen. Nahtzugaben an den 
Ecken schräg zurückschneiden. Die Schleifen auf rechts 
wenden und so bügeln, dass der Falz die Naht verdeckt. 
Die Öffnung mit der Maschine oder mit unsichtbaren 
Stichen von Hand zunähen. Die Schleifen in der Mitte 
zusammendrücken und die Fältchen mit einigen Stichen 
von Hand fixieren. 

Die Schleifen von Hand an den auf dem Schnittmus­
ter markierten Stellen annähen; auf der Innenseite die 
Haken und Ösen anbringen.

10

35

9



1,10 m Stoff (Stoffbreite 1,40 m)MATERIAL

ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen B und D, blaue Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

36

OBERTEIL 3

SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
Rückenteil 2x Ringsum 1 cm

Vorderer Besatz 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch 
und der Unterkante des Besatzes

Rückwärtiger Besatz 2x Ringsum 1 cm, außer an der Unter­
kante des Besatzes

Rüsche Direkt auf den Stoff zeichnen: 1 Strei­
fen à 3 x 99 cm (36) – 123 cm (44), 
2 Streifen à 3 x 56 cm (36) – 67 cm 

(44)

Ringsum 1 cm

Bindeband Direkt auf den Stoff zeichnen:  
1 Streifen à 2 x 140 cm

Ringsum 1 cm

Amerikanischer Ausschnitt und Rüschen

K
L

E
ID

E
R

 U
N

D
 J

U
M

P
S

U
IT

S

STOFFBRUCH

1,10 m

70 cm

Webkante

Rückenteil

Vorderteil

Vorderer 
Besatz

Rückwärtiger  
Besatz
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STOFFEMPFEHLUNG Weich fallende Kleiderstoffe, 
z.B. Viskose,Viskosekrepp
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7

Am Vorderteil die Brustabnäher steppen.

Die Rüsche am Vorderteil feststecken, dabei die Fält­
chen gleichmäßig verteilen. Die Rüschen werden an 
Halsausschnitt und Armausschnitten jeweils bis zu den 
Passzeichen (siehe Schnittmuster) angebracht. Mit 1 cm 
Nahtzugabe feststeppen. Die Rüschen an den beiden 
Rückenteilen ebenso anbringen.

Auf rechts wenden und den Tunnelsaum 2 cm von der 
Oberkante von Vorderteil und Rückenteilen entfernt 
absteppen. 

Das Bindeband anfertigen und mithilfe einer Sicherheits­
nadel in den Tunnelsaum einziehen, in der Rückenmitte 
binden.

Die Streifen für die Rüsche in der Mitte längs rechts auf 
rechts falten. 0,5 cm von der Unterkante entfernt im 
Geradstich eine Kräuselnaht anbringen und einkräuseln.

Den vorderen Besatz rechts auf rechts an das Vorderteil 
stecken. Der Besatz wird nicht verstärkt, damit er schön 
weich fällt. Mit 1 cm Nahtzugabe zusammennähen, dabei 
genau auf der ersten Naht steppen. Oben am Vorderteil 
zwei Öffnungen für das Bindeband lassen. Rückenteile 
ebenso zusammennähen und jeweils eine Öffnung lassen.

Rückenteile an den Seiten rechts auf rechts so an das Vor­
derteil stecken, dass die Armausschnittnähte genau anein­
anderstoßen. Mit 1  cm Nahtzugabe zusammensteppen, 
versäubern und bügeln.



ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen C, blaue Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

MATERIAL
60 cm Stoff (Stoffbreite 1,40 m)
Bügeleinlage

38

SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
Rückenteil 2x Ringsum 1 cm
Bindeband Direkt auf den Stoff zeichnen: 

2 Streifen à 5 x 140 cm
Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch

Träger Direkt auf den Stoff zeichnen: 
2 Streifen à 2 x 33 cm (34), 34 cm 

(36), 35 cm (38), 36 cm (40), 37 cm 
(42), 38 cm (44)

Ringsum 1 cm

OBERTEIL 4
Rückenfrei mit schmalen Trägern
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STOFFBRUCH

60 cm

70 cm

Webkante

Rückenteil

Vorderteil

TrägerBi
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STOFFEMPFEHLUNG
Weich fallende Kleiderstoffe, 
z. B. Viskose, Liberty Tana 
Lawn
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1 32

Am Vorderteil die Brustabnäher 
steppen. 

Die beiden Rückenteile an der Mitte 
rechts auf rechts zusammenstecken, 
mit 1  cm Nahtzugabe zusammen­
steppen, versäubern und bügeln. 
Ebenso Rückenteile und Vorderteil 
an den Seiten zusammenfügen.

An der Oberkante der beiden 
Rückenteile einen 1 cm breiten Saum 
nähen. Falls Ihr Stoff im schrägen 
Fadenlauf stark nachgibt, empfiehlt 
es sich, diese Partie mit Nahtband 
zum Aufbügeln zu verstärken, damit 
sie sich nicht ausdehnt.

76 8

Zwei jeweils 1  cm breite Träger 
anfertigen und diese entspre­
chend den Markierungen auf dem 
Schnittmusterbogen (an Vorder- 
und Rückenteil) in das Bindeband 
einlegen.

Beide Hälften des Bindebands nach 
oben umschlagen und die offenen 
Kanten 1 cm nach innen umbügeln.

Die Oberkante des Bindebands mög­
lichst knappkantig zusammennähen.

54

Die Bindebänder rechts auf rechts genau aufeinanderlegen und die Partie aus Vor­
der- und Rückenteilen so dazwischenschieben, dass die Bänder beidseits gleich lang 
überstehen.

Mit 1 cm Nahtzugabe  zusammensteppen. Mit dieser Naht werden die Bänder an das 
Oberteil genäht, aber auch die Partien zum Binden zusammengenäht.

Die mittlere Partie der Bindebänder 
auf einer Breite, die der von Vor­
derteil und Rückenteilen (bis zum 
Rückenausschnitt) entspricht, mit 
Bügeleinlage verstärken. 



ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen C, rosa Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

MATERIAL 1,20 m Stoff (Stoffbreite 1,40 m) STOFFEMPFEHLUNG Weich fallende Kleiderstoffe 
z. B. Baumwollserge; 

Stoffe mit leichtem Stand, 
z. B. leichter Baumwolltwill

K
L

E
ID

E
R

 U
N

D
 J

U
M

P
S

U
IT

S

40

SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
Rückenteil 1x im Stoffbruch Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch

UNTERTEIL 1
Skater-Rock

STOFFBRUCH

1,20 m

70 cm

Webkante

Rückenteil Vorderteil
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1 2

Vorder- und Rückenteil an den Seiten rechts auf rechts 
zusammenstecken. Mit 1 cm Nahtzugabe zusammenstep­
pen, versäubern und bügeln. 

Im Geradstich im Abstand von 0,5 cm entlang der Unter­
kante eine Naht anbringen. Diese Hilfsnaht dient zur Ori­
entierung beim Nähen des Saumes.

3 4

Den Saum so nach innen umbügeln, dass der Falz die Naht 
verdeckt, dann die Kante ringsum auf 3 mm ab der Hilfs­
naht zurückschneiden.

Nochmals 3 mm nach innen einschlagen und den Saum 
feststeppen.



1,10 m Stoff (Stoffbreite 1,40 m)MATERIAL

ZUSCHNEIDEPLAN

Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt (Stoff von beiden 
Seiten zur Mitte gefaltet).

Ohne Nahtzugaben:
Beginn der Seitenschlitze: 45 cm unterhalb der Taillenlinie

42

SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil Direkt auf den Stoff zeichnen,
1x im Stoffbruch

Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
2 cm für den Saum

Rückenteil Direkt auf den Stoff zeichnen,
1x im Stoffbruch

Ringsum 1 cm, außer am Stoffbruch
2 cm für den Saum

ROCKLÄNGE: 98 cm bei 
Konfektionsgröße

BREITE DES VORDERTEILS 
IM STOFFBRUCH

BREITE DES RÜCKENTEILS 
IM STOFFBRUCH

34 24 cm 22 cm
36 25 cm 23 cm
38 26 cm 24 cm
40 27 cm 25 cm
42 28 cm 26 cm
44 29 cm 27 cm

UNTERTEIL 2
Langer Rock mit Seitenschlitzen
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STOFFBRUCH

STOFFBRUCH

Webkantes

1,10 m

70 cm

Rückenteil

Vorderteil



Die Seiten von Vorder- und Rückenteil versäubern. Vorder- und Rückenteil an den Seiten bis 45 cm unter­
halb der Taille zusammenstecken. Mit 1 cm Nahtzugabe 
zusammennähen.

1 2

Den Umschlag an den Schlitzen mit 0,5  cm Abstand 
vom Umbruch feststeppen. Am oberen Ende des Schlit­
zes zum Drehen des Stoffes die Nadel im Stoff versenkt 
lassen und den Nähfuß anheben.

Die 2 cm Saumzugabe zum doppelten Saum einschlagen 
und feststeppen.

5 6

43

Die Enden der Seitennähte mit Rückstichen verstärken. Die Nahtzugaben auseinanderbügeln; die Kanten der 
Schlitze  1 cm nach innen umbügeln.

3 4



ZUSCHNEIDEPLAN

SCHNITTTEILE Bogen A, B & D, rosa Linien.
Der Stoff wird im Stoffbruch gelegt.

MATERIAL 80 cm Stoff (Stoffbreite 1,40 m)
Bügeleinlage
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SCHNITTTEIL ZUSCHNEIDEN NAHTZUGABEN 
HINZUFÜGEN

Vorderteil 2x Ringsum 1 cm
Rückenteil 2x Ringsum 1 cm

Vorderer Besatz 2x, mit Bügeleinlage verstärken Ringsum 1 cm, außer an der Ober­
kante des Besatzes

Rückwärtiger Besatz 2x Ringsum 1 cm, außer an der Ober­
kante des Besatzes

Tasche 2x Ringsum 1 cm
Taschenboden 2x Ringsum 1 cm

UNTERTEIL 3
Shorts für Jumpsuit

STOFFBRUCH

80 cm

70 cm

Webkante

Rückenteil Vorderteil

Tasche

Taschenboden
Rückwärtiger  

Besatz

Vorderer Besatz

STOFFEMPFEHLUNG
Weich fallende Kleiderstoffe, 
z. B. Viskose, leichte 
Bauwollstoffe wie Liberty 
Tana Lawn
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Die Taschen an den Vorderteilen nähen, wie am Unter­
teil 4 (S. 46) beschrieben.

Die beiden Vorderteile an der Vorderhosennaht (Mittel­
naht) zusammenstecken. Mit 1 cm Nahtzugabe zusam­
mensteppen, versäubern und bügeln.

Die Rückenteile an der Gesäßnaht ebenso zusammen­
nähen.

Vorder- und Hinterhose an den Seiten und im Schritt 
(Schrittnaht) so zusammenstecken, dass Vorderhosen- 
und Gesäßnaht genau aneinanderstoßen. Mit 1 cm Naht­
zugabe zusammensteppen, versäubern, bügeln.

Vorderen und rückwärtigen Besatz rechts auf rechts legen 
und an den Schmalseiten zusammenstecken, mit 1 cm 
Nahtzugabe zusammensteppen. Nahtzugaben ausein­
anderbügeln und die Oberkante der Besätze versäubern.

Die Besätze rechts auf rechts kantenbündig so an die 
Oberkante der Hose stecken, dass die Seitennähte genau 
aufeinanderliegen.

Mit 1 cm Nahtzugabe  zusammensteppen. An den klei­
nen Seitenschlitzen zum Drehen des Stoffes die Nadel im 
Stoff versenkt lassen und den Nähfuß anheben. Ecken der 
Nahtzugaben schräg abschneiden.

Die Besätze auf die Innenseite umbügeln.

Zur Befestigung der Besätze die Nahtzugaben von Hose 
und Besätzen von Hand zusammennähen. Sie können 
auch die gesamte Kante der Besätze mit unsichtbaren 
Stichen am Oberstoff festnähen, damit sie nicht nach 
unten klappen.




